



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第26期

2008年11月28日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

奥巴马执政后中美应对气候变化合作面临的挑战和机遇

北京大学国际关系学院副教授 张海滨

2009年1月奥巴马就任美国总统后，可能将大打“气候变化牌”，显著提升能源和气候变化议题在中美关系中的重要性，中美应对气候变化合作面临重大变局。近年来，美国不少重要智库一直在研究中美应对气候变化合作问题，为民主党新政府的对华政策布局谋篇。美国亚洲协会《合作应对共同的挑战：美中能源与气候变化合作路线图》和布鲁金斯学会《应对清洁能源和气候变化的挑战：美中合作的路径》两份研究报告将于2009年年初发布，其中所蕴含的政策信息值得重视。在与上述两份报告的主要执笔人的交流过程中，笔者颇有感触，初步形成以下看法。

一、中美应对气候变化合作面临新的机遇

与其前任相比，奥巴马的对华气候政策将出现三大变化：

第一，奥巴马将在中美关系中大力渲染能源和气候变化问题的重要性和紧迫性，表达促进中美应对气候变化合作的强烈政治意愿。小布什执政时期，气候变化在中美关系中的重要性逐步提升，但总体上仍处于相对边缘的地位。美国是唯一没有与中国签署关于气候变化的联合声明的主要发达国家，由此可以看出小布什政府对推动中美应对气候变化合作的政治意愿并不强。

这一局面将在奥巴马任内大为改观，原因在于：(1) 从美国国内政治来看，



近年来特别是2005年美国卡特利娜飓风以来，美国社会各阶层对气候变化的关注显著增加，对于气候变化不确定性的争论大幅降温。奥巴马、前副总统戈尔等人关于减少美国对国外能源依赖，加强新能源开发，走低碳经济之路的主张渐入人心。(2)从美国的对外政策看，奥巴马在竞选时强烈批评小布什政府退出《京都议定书》的单边主义做法严重损害美国的国际形象和软实力，誓言要改弦更张，加强与世界各国的合作。(3)从国际环境看，后京都国际气候制度的全球谈判正在紧锣密鼓地进行，2009年哥本哈根会议日益临近，美国面临的国际压力加大。(4)近年来，中国的温室气体排放增长迅速。国外的一些研究报告声称，中国的温室气体排放总量已超过美国，成为世界头号排放大国。这也引起美国越来越多的关注。以上多种因素将促使奥巴马在对华政策中高调提出气候变化问题，并大力推动中美应对气候变化合作。美国智库近期对此问题的研究动作频频便是一种明显信号。

第二，奥巴马政府可能在“共同但有区别的责任”原则上做出让步，从小布什政府坚持的中美同步减排转向美国率先减排。一直以来，中美对“共同但有区别的责任”原则的理解存在严重分歧。中国的基本立场是，根据《联合国气候变化框架公约》的规定，发达国家应率先采取减排行动。这一立场得到欧盟和日本的支持。然而，美国迄今要求中国与其共同承担应对气候变化的全球领导责任，并将中国没有参加量化减排作为其退出《京都议定书》的理由之一。美国民主党逐渐认识到，将中美等量齐观，要求中美同步减排既不合理、也不可行。

2008年11月18日，奥巴马宣布，他将着手制定美国的年度温室气体减排方案，以便在2020年将美国的温室气体排放降至1990年的水平，在2050年实现削减温室气体80%的目标。奥巴马此举显示他将与小布什以降低能源排放强度为主要目标的气候政策一刀两断，同时他也没有将中国的量化减排作为美国量化减排的前提条件。正如《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书德波尔(Yvo de Boer)所言，奥巴马的表态“说明他有意在国内和国际上发挥领导作用”，标志着后京都国际气候制度谈判的新开端。

第三，奥巴马政府将加大中美应对气候变化合作的力度，力争取得更多实效。中美能源和气候变化合作始于20世纪70年代末。30年来，中美之间共签署了近40个双边合作协议，也共同参与了不少区域性合作，如“亚太清洁发展和气候伙伴计划”等，但成效并不显著。倾向民主党的智库认为，小布什政府并非真心关注气候变化问题，虽然两国曾在战略经济对话中签署《中美能源环境十年合作框架》，但总体而言，中美应对气候变化的合作虚多实少、效果有限。奥巴马新政府将提出一系列推动中美合作的具体建议，包括加强中美高层在气候变化问题上的互动交流，将能源和气候变化议题从中美战略经济对话中剥离出来单独处



理，开展有代表性的大型节能减排合作项目，加强两国地方政府之间的合作等。

简言之，奥巴马的对华气候政策可概括为：逞强——强化气候变化议题的重要性，示弱——率先承诺绝对量化减排；求实——争取具有实质性的合作成果。奥巴马的新气候政策如果调整到位，将有助于减少中美应对气候变化合作中的障碍，为中美合作注入新的动力。

二、中美应对气候变化合作面临新的挑战

在此背景下，我们必须清醒地意识到，奥巴马的政策调整将给中美应对气候变化合作带来新的挑战，需要认真面对，妥善处理。

如果美国承诺绝对量化减排指标，将对中国形成新的双重压力。第一，国际社会的目光将更多地聚焦于中国。美国由于退出《京都议定书》、拒绝承诺量化减排指标而成为众矢之的，一定程度上分散了世人对中国的关注。如果美国改变上述立场，国际社会的目光无疑将会更多地转向中国，中国面临的国际压力将陡然增加。第二，美国转变立场将使应对气候变化的国际政治格局发生巨变，中国在中美欧三角博弈中的优势地位可能丧失。小布什政府时期，美国和欧盟在气候变化问题上一直存在分歧，双方在是否应该设置绝对减排目标和发达国家是否应率先减排等问题上的矛盾十分突出。因此，美欧双方都极力拉拢中国，希望得到中国的支持。中国作为谈判的重要一方，在美欧之间采取平衡政策，处于相当有利的地位。如果奥巴马承诺量化减排指标，意味着美国与欧盟的立场形成某种程度上的合流，这将给中国带来巨大压力。

此外，美国如果承诺绝对量化减排，决不会让中国袖手旁观，而可能会向中国提出一系列要求：(1) 要求中国在节能减排方面做得更多；(2) 要求中国将在国内实行的量化减排指标转为国际承诺；(3) 要求中国对美国的节能减排技术和产品开放市场。如果美方的要求得不到满足，美国可能对中国售美的碳密集产品采取贸易限制措施，从而引发中美贸易争端，也可能以此为由收回或不履行已作出的国际承诺。

总的来说，奥巴马与小布什虽然都试图影响中国的能源和气候政策，但采取的策略不同：小布什选择以进为退、力压中国让步，奥巴马则倾向以退为进、利诱中国妥协；小布什的政策过于僵硬、收效甚微，奥巴马的手法则是棉里藏针、软中带硬、更难对付。

三、对策建议

气候变化是当今世界面临的最大挑战之一，是国际社会关注的焦点。作为两



个最大的能源消费国和温室气体排放国，中美能否加强合作，事关全球应对气候变化努力的成败。中美在能源和气候变化领域存在显著的共同利益，具有巨大的合作空间和潜力。中美能源和气候变化合作很可能成为未来中美关系的新亮点和新纽带；但如果处理不当，也可能成为中美冲突的新来源。为抓住机遇，进一步促进中美应对气候变化合作，同时有效维护我国利益，兹提出以下对策思路。

- 从战略层面看待中美气候变化合作，将此项合作视为增进中美战略互信的重要契机和突破口。
- 以积极的姿态回应美方加强中美气候变化合作的要求，参照中日、中欧关于气候变化的联合声明，拟定中美在此问题上的联合声明，以显示我方的合作诚意，力争美方提供一定的资金和技术支持。
- 突出合作重点，力争取得实效。可将清洁能源和能力建设作为中美合作的重点领域。
- 拓展合作层次，在政府、企业和非政府组织三个层次上全方位开展合作。
- 增强国内应对气候变化，走低碳经济之路的决心和信心。中国国内的减排越积极，力度越大，中国在对外合作中就越主动。
- 积极加强中国与其他西方发达国家在能源和气候变化领域的合作，形成中国与发达国家的多个双边合作之间相互促进、良性竞争的局面。
- 做好适当让步的准备，争取谈判主动权。在后京都国际气候变化的谈判中，如果美国改变原有立场，承诺量化减排，我国将面临巨大的国际压力。我国应展示灵活性，考虑做出一定妥协，主动做出某些承诺，以避免被视为国际气候变化谈判的拖后腿者。
- 坚守底线不动摇，即不急于承诺绝对量化减排。我国当前正处于工业化和城镇化高速发展的历史时期，持续增长的人口、以煤炭为主的能源结构和以制造业为主的经济结构决定了我国在未来一个时期内温室气体的排放量还将继续增加。虽然奥巴马的对华气候政策与小布什相比存在明显差异，但其实质是一样的，即不赞成中国效仿美国式的基于高人均碳排放量的生活方式。这同我国可持续发展的长远目标并不矛盾，但过早承诺绝对减排将对我国的经济发展构成负面影响，损害我国的国家利益。